

ЮБИЛЯР

СЛАВЕН ДОБРЫМИ ДЕЛАМИ

Поздравить юбиляра приехали первый заместитель главы администрации района Татьяна Владимировна Щиголева и глава Россошенского сельского поселения, на территории которого проживает ветеран, Николай Александрович Епихин. Они привезли живые цветы, Благодарственное письмо от Президента Российской Федерации, Почетную грамоту и денежную премию от главы администрации района.

Вручая их, Татьяна Владимировна сказала: «Спасибо Вам за тот вклад, который внесли в становление и развитие нашего района. Вы были одним из лучших руководителей в сельскохозяйственном комплексе Орловщины, и о Вас всегда будут вспоминать люди с теплом».

- Я старался, как мог,- скромно ответил ветеран и пригласил гостей присесть. Ну а я попросила рассказать его о себе и о том, как он достиг таких результатов.

ДЕТСТВО

Родился Михаил Степанович в Тамбовской области, в большой крестьянской семье. Обстановка в стране была тяжелой. Она не успела еще встать на ноги после империалистической войны. Нищету и голод ощущал на себе и каждый член большой семьи Савенковых. И не до учебы детям ее было, а лишь бы выжить. Поэтому окончив семилетку, второй из девяти их, Михаил, пошел работать в колхоз: сначала - по наряду, а потом - бригадиром полеводческой бригады.

В колхозе был большой сад, который до Октябрьской революции принадлежал композитору Рахманинову. Деревенские мальчишки и девочки все свое свободное время проводили там - есть то было нечего, кроме того, что росло в садах и огородах. Но, несмотря на недоедание, работали не хуже взрослых. Все умели делать: и пахать, и косить, и вязать, и молотить. Да вручную. Так что юный бригадир к своему 17-летию познал весь нелегкий крестьянский труд.

ОТ СМОЛЕНСКА ДО БЕРЛИНА

В 1943 году Михаила призвали в армию и сразу же отправили в Вольское танковое училище. Курсантов здесь готовили по ускоренной программе, так как не хватало офицерских кадров. В мае 1944 года он уже был направлен командиром танка в 33 стрелковую гвардейскую дивизию.

Свой боевой путь Михаил начал от Доргобужа Смоленской области. Этот город был разделен на две части: в одной закрепились немцы, а в другой - советские воины. Задача последних заключалась в том, чтобы прорваться к железнодорожной станции, так необходимой в военное время. Танки, выстроившись, рванулись к позициям гитлеровцев, паля на ходу из пушек. Скорость и маневрирование помогли им выбить фашистов не только со станции, но и в целом из города.

Далее путь пролегал в Белоруссию, где танк Михаила принимал участие в окружении крупной немецкой группировки. После упорного сопротивления, она была разгромлена и в плен взято более 400 тысяч немецких солдат и офицеров.

Вблизи Витебска воины переправились на противоположный берег реки Западная Двина и вышли на территорию Польши.

Переправа была сложной. Танкисты метр за метром, с невероятным усилием, преодолевали реку. Зато когда гусеницы зацепились за твердую почву, радости не было конца: бурлящая вода была позади.

- Когда мы пришли в Польшу,- говорит бывший фронтовик,- там было все спо-

7 НОЯБРЯ КАВАЛЕРУ ОРДЕНОВ ЛЕНИНА, ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ЗНАКА ПОЧЕТА, ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИСПОЛНИЛОСЬ 90 ЛЕТ.



койно: жители свободно ходили по улицам, мирно пасся скот на лугах. Поэтому уже через сутки оказались в Литве, где шли тяжелые бои, в которых нам больше оказывали сопротивление не немцы, а сами литовцы. Многие из них били по нас из подвалов. В одном из таких боев - за город Шауляй - я потерял своего боевого товарища, который был еще и моим земляком. Да и сам я получил легкое ранение.

Потом была Восточная Пруссия, город Кенигсберг, который к нашему приходу был уже взят нашими войсками. И огромная радость - Победа!

Но домой фронтовик возвратился не скоро. Он еще до мая 1951 года продолжал службу в Германии.

УЧЕБА

Нося офицерские погоны, Михаил все время думал о гражданской специальности. Как магнитом его тянуло к земле, к которой прикипел всей душой. Поэтому, загадывая наперед, он в городе Тильзите поступает в вечернюю школу, где получает среднее образование. А после демобилизации едет в Московскую ветеринарную академию. Прошедшему жизненные испытания парню, учеба давалась легко. Он схватывал материал на лету. За что получил диплом с отличием. Вручал ему, как лучшему выпускнику, в Кремле сам Никита Сергеевич Хрущев.

- Это были приятные минуты,- вспоминает ветеран.- Никогда не думал, что я, сельский житель, попаду в Кремль. Разместили нас в гостинице, показали достопримечательные места столицы. Мы также побывали в театре. Словом, чувствовалось, что коммунистическая партия проявляла заботу о молодых специалистах.

КРАСНАЯ ЗАРЯ СТАЛА РОДНОЙ

По распределению Михаил Степанович попадает в наш район и занимает должность ветврача ветлечебницы.

-Удручающая тогда была картина,- вздыхает Михаил Степанович. - Скота в хозяйствах было немного, а помещения все - приспособленные. Добраться до них в зимнюю пору было сложно - снега стояли под крышу. У нас были две лошади, тулуп, который мы одевали, когда ехали в село. Едешь, бывало, и вдруг лошадь останавливается и начинает храпеть. Понимаешь: впереди волки, которых в ту пору водилось много.

А ездили по колхозам довольно часто, потому как болезней у животных было немало. Особенно донимал бруцеллез, которым даже люди заражались. Лечить же его было нечем.

В марте 1964 года Михаила Степановича направляют в совхоз «Россошенс-

кий», где освобождается место директора. Став им, он понимал, что так скоро почти «лежачее» хозяйство поднять не сможет. Но не в его характере было спускаться. Хотя обстановка была очень сложная: ни техники, ни рабочих рук, считай, не было. А в полуразвалившихся животноводческих помещениях находилось около 100 голов КРС и чуть больше десятка лошадей. Запущены поля.

Как быть? С чего начать? Подумав, решил начать с подъема растениеводческой отрасли. Перво-наперво вывезли на поля весь навоз от ферм, вспахали землю. Потом засеяли поля зерном.

Уход за посевами дал хороший урожай. В результате этого совхоз выполнил государственный план заготовок, своевременно засыпал семенной фонд и смог закупить новую технику.

Кроме выращивания пшеницы, ржи, картофеля и других культур хозяйство занималось семеноводством. Реализация семян сахарной свеклы, потребность в которых была высока, также пополнила бюджет.

В зимнее время директор организовал агротехническую учебу полеводов, что сказалось на повышении культуры земледелия.

Имея излишки зерна, появилась возможность развести больше скота. Но прежде надо было построить для него помещения. А со строительными материалами было туго. Директор посылает людей на заготовки. Затем в адрес совхоза начинает поступать лес.

Со строителями было проще. Целые бригады приезжали в район из Украины, Белоруссии и других братских республик. Они строили коровники, свинарники, склады, мастерские, которые оснащались механизмами, чтобы исключить ручной труд.

Но для того, чтобы запустить их в эксплуатацию, не хватало кадров. Поэтому ставится следующая задача: строительство жилья и соцобъектов, тем более, что адреса для заготовки строительных материалов уже были. Пришлось дополнительно брать наемные бригады, которые построили в совхозе административное здание, столовую, Дом культуры и целый ряд многоэтажных и одноэтажных домов.

Поселок буквально на глазах преобразился. Сюда потянулись люди из других хозяйств района и даже регионов. И свои молодые, окончив школу, высшие и средние учебные заведения, оставались здесь. Их привлекали достойные условия труда и быта.

Ну а как прожить на селе без пенсии, раз появилось время для отдыха? Пришлось организовывать кол-

лектив художественной самодеятельности, приобретать для созданного духового оркестра музыкальные инструменты.

Большое внимание стало уделяться спорту. Был утвержден ответственный за спортивно-массовую работу и построен стадион. Из Москвы, с завода, пришел целый вагон снаряжения для него. По выходным дням на стадионе стали проводиться спортивные праздники. Были созданы две свои футбольные команды.

Страстью руководителя еще со времен обучения в ветеринарной академии были лошади. Он не раз присутствовал на конных скачках и любовался рысачками. И когда в совхозе появились деньги, решил приобрести несколько их. Лично сам ездил за ними в Воронеж, Краснодар, Москву. Участие их в спортивных праздниках стало настоящим зрелищем для жителей всего района.

Живая струя нового ощущалась во всех сторонах жизни совхоза, и к середине 80-х хозяйство стало одним из лучших в области. Численность поголовья КРС со 100 голов увеличилась до 2500, свиней - до 300. Появилась своя пасека, мед от которой шел в семьи тружеников села и на реализацию.

Производство продукции возросло в несколько раз, в частности, молока - в 5, мяса - в 4. Урожайность зерновых составляла свыше 26 центнеров с гектара. На каждые 100 гектаров совхоз имел 80 центнеров мяса и 400 центнеров молока. В машинно-тракторном парке насчитывалось 60 тракторов, 40 автомашин, 25 зерноуборочных комбайнов. Прибыль составляла 1 миллион рублей, а зарплата работающих - 400 рублей. В хозяйстве постоянно удерживалось переходящее Красное Знамя. Здесь часто проводились областные семинары.

В расцвет его вносили свою долю десятки россошенцев, которые по итогам работы удостоивались высоких наград. Кавалерами ордена Ленина стали бригадир полеводческой бригады Василий Михайлович Филякин, механизатор Алексей Иванович Хорьков, доярка Александра Ивановна Хрипкова. Много было награжденных другими орденами и медалями.

Но прежде всего в процветании хозяйства огромная роль принадлежала Михаилу Степановичу, инициативному, энергичному человеку, прекрасному руководителю. Авторитет его был и остается высоким. Он был делегатом нескольких конференций ОК КПСС.

ЭПИЛОГ

Но перемены 90-х годов перевернули не только жизнь этого замечательного человека, но и всех жителей совхоза «Россошенский». Некогда богатое хозяйство, можно сказать, было уничтожено: опустели машинно-тракторный парк и животноводческие помещения, не осталось следа от пасеки. И только сад, заложенный в бытность Михаила Степановича, по-прежнему радует весной буйным цветением, а осенью плодоношением.

Ну и сам наш герой за это время много пережил, похоронил двоих сыновей, жену. В настоящее время живет с дочерью в домике, часть которого принадлежит ей. Года два назад они отремонтировали его, вставили пластиковые окна. В общем, ветеран ни на что не жалуется. Он очень скромный человек, который привык думать только о людях. И они будут помнить его добро еще очень долго.

Галина ЕРМОЛОВА.
Фото автора